



数据资产凭证释放数字红利， 促进数字经济健康发展



作者：盘和林 中南财经政法大学数字经济研究院执行院长、教授

数字经济时代，数据正在成为企业的核心资产。数据资产的管理能力愈加成为企业核心竞争力的重要组成部分，关乎企业的生存和发展。党中央、国务院印发的《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》正式明确数据作为一种新型生产要素。这就意味着要将信息时代积累起来的大量数据资源资产化，使数据完全具备进入市场交易和监管的条件。

数据资产化就是将数据对象化、资产化，将数据资源转变为数据资产，使数据成为数字化载体，构建数据资产的流通、溯源、监管的全套机制，进一步释放数字红利，推动数字经济发展。但是，数据资产具有确权难、溯源防伪难、跨域互信难、安全管理难的问题，因此阻碍了数据要素市场化的发展。

数据资产化的外延，就是要解决数据权益权属、数据内容安全、数据来源可信、数据权限可控、数据去向可查等问题。因此数据资产化凭证应运而生。

数据资产化凭证是通过大数据、云计算、区块链等技术对数据创造的财富和资产的产权归属进行界定，使得数据成为产权明晰的资产，并投入再生产进一步创造财富和价值。科学准确的界定数据资产的归属，赋予其有效流通的载体，是培育数据要素市场的重要组成部分。

数据资产化凭证提高数据流通效率

数据资产化凭证能够进一步明确数据资产的产权归属。数据要素作为一种商品，其发挥的作用在数字经济时代显得格外重要。但数据要素和其他的商品相比，无论在物质形态上还是性质上都有巨大差异，数据的属性更加复杂，权利归属更不明确。因此普通商品能够清楚确定的产权问题在数据要素上变得异常艰难。

数据资产化凭证的推出能够科学准确的界定数据资产的归属，赋予其有效流通的载体，是培育数据要素市场的重要组成部分。其次，保护产权就是保护创新。只有严格保护产权，才能够杜绝数据滥用乱象优化营商环境，净化消费市场、维护广大消费者的权益，建设更高水平开放型经济新体制。

数据资产化凭证能够降低交易成本，提高数据流通效率。数据资产化凭证能够清晰界定数据产权归属方，通过大数据、云计算等技术能够将数据实时准确安全的传输至数据利用方，大大缩短供应链响应时间，破解市场参与者面临的信息不对称问题，极大提高了数据流通效率，从而降低市场交易成本，提高企业盈利能力和水平。

电量作为公共数据资产化凭证的原因及意义

10月16日，广东省数据资产凭证化启动活动暨全国首张公共数据资产凭证发布会现场发布全国首张公共数据资产凭证，这是数据资产凭证被首次应用于企业信贷的场景。

佛山市和禧金属制品有限公司在利用“粤商通”平台向农行广东省分行融资贷款过程中，将其一定时期以来的用电数据作为申请贷款的条件而非传统的资产抵押或信用贷款。广东农行在获得企业授权的前提下向广东电网申请用电数据，据此对申请信贷企业进行企业画像，一对一设定企业信用额度和贷款利率，进行贷后风控监管，从而有效解决中小企业贷款难融资难的问题。

电量数字资产化开创了数字资产化的先河，其意义相当于上世纪 80 年代土地使用权转让改革，触及到了数字经济的本质。本人认为电量作为数字资产凭证的优势主要有以下三个方面：

首先，对于电网公司来说，企业多年来在电网运行，电量计量等方面积累的海量数据是企业重要的战略资源。企业的生产运营和发展离不开电力的支撑，因此电力数据能够在一定程度上反映出企业的经营规模和经营状况。

其次，电量数据资产化不仅实现其内在价值，也为其他行业和全社会提供了广泛的应用价值，带来正外部性的影响。推进电费数据资产化既能够为企业带来丰厚的经济效益，将电量数据作为公共数据资产凭证又能很好的体现的作用，形成从电网公司一赢到企业，银行，电网，政府多方共赢的局面，因此电量数据作为公共数据资产凭证是数字经济时代资产凭证的最优化选择。有电网专家分析，每当数据利用率调高 10%，可使电网提高 20% ~ 49% 的利润。数据利用率提高既能够直接带来企业利润的增加，

又能通过优化资源配置的方式改善社会性需求，如前段时间东北地区常常出现的限电问题，造成了大量工厂企业停工，市民日常生活受到影响。广东地区作为制造业重地，一旦出现电力供应问题会出现牵一发动全身的多米诺效应，导致大范围的产业链中断，后果不堪设想。因此保电稳电的意义更加重大，也更需要创新电力数据管理模式，稳定社会经济。

最后，电力数据是中国宏观经济的重要指标和晴雨表。电量作为数据资产化凭证能够增强数字经济的内生动力，盘活市场经济，为数字经济时代下全社会的生产和消费提供数据凭证，协助政府精准决策。电费凭证的应用不仅能够帮助政府在进行宏观经济调查中提供精准、有效的数据支持，进一步支撑区域工业经济的精准决策，还能形成杠杆效应，以小电费撬动经济发展大杠杆，调动市场参与者的积极性，推动多行业发展和产业结构转型，充分释放全社会经济活力。

窃以为，数据资产化对数字经济乃至社会经济的发展起着举足轻重的作用。广东省通过对数据资产管理方式开展新的尝试探索，推动数据从资源到资产的转变，充分释放数字红利，推动数字经济发展。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_28595

